

Año I:

Mahón miércoles 25 de Octubre de 1916.

Núm. 171.

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES
26
Octubre

San Evaristo, papa y mártir

Fué San Evaristo griego de nacimiento, y en ocasión de hallarse en Roma, abrazó la religión Católica. Dada la fama que de virtuoso y sabio alcanzó desde que se hizo sacerdote, al morir San Analecto fue elevado al Pontificado. Luego de obtener grandes triunfos en la silla de San Pedro, recibió San Evaristo la corona del martirio el 26 de Octubre del año 117.

El Episcopado español y los proyectos de Riba

Honramos nuestras columnas con la siguiente razonada y elocuente protesta que el Episcopado español acaba de elevar al señor presidente del Consejo de ministros con motivo de los proyectos de ley presentados a las Cortes por el de Hacienda.

Excelentísimo señor:

Persuadidos los Prelados españoles, que suscriben, de que el Gobierno presidido por V. E., atento únicamente a las realidades de la vida nacional, había definitivamente abandonado el viejo camino de las luchas religiosas, siempre estériles e infecundas, cuando no perturbadoras y dañosas, han visto con dolorosa sorpresa algunos proyectos de ley presentados a las Cortes por el excelentísimo señor ministro de Hacienda, en los cuales, olvidándose las prescripciones del Derecho canónico y el valor de solemnes Convenios y haciéndose caso omiso de la inexcusable mediación de la Santa Sede, se intenta imponer nuevos onerosísimos gravámenes sobre bienes e instituciones de la privativa jurisdicción de la Iglesia.

Más lo que sobremanera hiere y aflige nuestro espíritu, y produce hondo agravio a los sentimientos de nuestros fieles, cuyos doloridos acentos comienzan a llegar hasta nosotros, es la actitud del mismo señor ministro en la sesión del Congreso de los Diputados del día 5 del corriente; pues, asumiendo de un modo expreso la representación de todo el Gobierno y desoyendo en absoluto los razonados y prudentes requerimientos de distintos lados de la Cámara, con admirable espontaneidad, sin sollicitación alguna por parte de la opinión pública que pudiera servir de pretexto, ya que no de motivo justificado, ha mantenido su propósito de alterar la legalidad vigente, con notorio perjuicio de la Religión católica y en favor de las sectas disidentes, estableciendo para los locales destinados al culto privado de éstas la misma exención de tributos que para los templos sagrados y públicos de aquélla, produciendo con tan temeraria medida la perturbación de las conciencias, cuando más necesaria es la cohesión de todos los ánimos y la concordia de todas las voluntades para afrontar las graves circunstancias en que se desenvuelve actualmente la vida de nuestra Patria.

Ante esta actitud, verdaderamente incom-

preensible, el Episcopado español, lamentando un conflicto que él ni ha querido ni provocado, por considerar inapreciable bien la armonía entre la Iglesia y el Estado, pero firmemente decidido a defender ante la ley los sagrados cánones de la Iglesia católica, se ve en la triste precisión de levantar solemne protesta ante el Gobierno de Su Majestad contra un proyecto que, con apariencias meramente fiscales, afirma de hecho la igualdad de todos los cultos y de todas las religiones y modifica substancialmente en el orden económico nuestro Estatuto constitucional, con evidente daño de la Religión del Estado y con menosprecio de la opinión del país, cuyos anhelos, séanos licito decirlo, no han interpretado rectamente quienes, olvidando el casi unánime sentir del pueblo español, robustecieron en dicha sesión con sus sufragios en el Parlamento y dieron aspecto de campaña antirreligiosa a lo que hasta entonces podía considerarse benignamente como poco meditada innovación.

Ni la igualdad de todas las confesiones ante las leyes fiscales, que se aduce como uno de los postulados de la civilización moderna, ni el Derecho de gentes, invocado en el Congreso por el señor ministro de Hacienda como razón soberana, cual si en España no existiese una legislación clara y terminante que debe ser respetada, podrán disculpar, ni menos justificar, la pretensión de colocar en igual plano y someter al mismo régimen a la Religión católica y a las sectas disidentes, violando así fundamentales principios y concediendo iguales derechos a la verdad y al error, a las religiones falsas y a la única Religión verdadera.

La misma Constitución del Estado, en su espíritu y en su letra, padecerá grave detrimento si, borrada la línea divisoria entre los conceptos de positiva prerrogativa y de simple tolerancia, se iguala, precisamente para fines fiscales, a la Religión católica, cuyo culto y ministros el Estado tiene obligación de mantener, con las sectas disidentes que no pueden reclamar, conforme a la misma Constitución, más que una simple tolerancia, que, sin dejar de serlo, y, por consiguiente sin incurrir en contradicción, no puede en manera alguna trocarse en favor y privilegio.

Si por una generosidad poco frecuente en la Hacienda, se exime hoy del pago del impuesto del inquilinato y de la contribución territorial a los templos acatólicos, y por un procedimiento negativo se les concede una subvención, ya que verdadera subvención es todo impuesto condonado, por igual procedimiento y con la misma razón podría concederse en lo futuro una subvención positiva; y, puestos en la fatal pendiente, el Estado distribuiría por igual sus beneficios entre la Religión que tiene la obligación de defender y las otras religiones que ante el carecen de existencia legal.

Ni se diga que las capillas y templos acatólicos no tienen carácter de viviendas, en lo cual está la base de tributación para el impuesto. Son locales de sociedades que, acogidas a un régimen de mera tolerancia, deben equipararse a cualesquiera otras sociedades particulares, a las que no se exime de la obligación de tributar.

Nada hay, pues, que justifique la exención que se intenta conceder a los templos de sociedades acatólicas; ni el ejemplo del extranjero, donde es distinta la legalidad constitucional; ni una pretendida igualdad entre todas las confesiones, que supondría concesión de iguales derechos a la verdad y al error; ni movimiento alguno de opinión nacional, que hasta ahora no se ha manifestado; ni, por fin, la necesidad de reparar injusticias, que nadie ha podido señalar.

Excelentísimo señor: Es hora todavía de

CINE CONSEY

que lleva por título

Aventuras del caballero Kérigan

(El hombre mas elegante de Nueva-York)

Este Cine ha contratado la original película de la marca «Trasatlantic-Film»

Compone la referida nueve episodios, siendo esta serie sin duda una de las más interesantes de las presentadas hasta hoy, no solo desde el punto de vista del interés del asunto en sí mismo, sino que también por ser el protagonista Mr. J. Varren Kérigan, un eminente actor americano, dotado de un perfecto tipo de belleza masculina, con el que colaboran los más eminentes actores y actrices del teatro de pose de los Estados Unidos.

Esta semana se exhibirán los primeros episodios. Véanse programas.

evitar un paso peligrosísimo. En aras de la concordia que el Gobierno, así lo creemos, no querrá turbar, inventando un problema ya resuelto de antemano, y en bien de nuestra querida Patria, que en estas horas supremas demanda imperiosamente de todos sus hijos la concentración de todas las energías nacionales en la prosecución de un ideal común de reconstitución y de prosperidad, pedimos a vuestra excelencia, como jefe del Gobierno, que, respetando lo que en este punto fué norma y criterio, en día aún no lejano, del partido que acaudilla mantenga el *statu quo* y con él la exención, ya de antiguo establecida, en favor de los templos católicos, y desiste de someter a la aprobación del Senado la injusta, innecesaria y anticonstitucional exención en favor de los cultos disidentes.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Fiesta de la insigne Doctora Santa Teresa de Jesús, 15 de Octubre de 1916.

VICTORIANO, CARDENAL GUIASOLA Y MENENDEZ, *Arzobispo de Toledo*.

Siguen las firmas de todos los reverendísimos Arzobispos y Obispos de todas las diócesis del Reino.

Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

El secreto de la correspondencia

ABUSOS DE LOS ALIADOS

Aquí en estas columnas, hemos denunciado en diversas ocasiones, que se ha violado por los aliados la correspondencia de los españoles, no solo la dirigida a países extranjeros y neutrales, sino la que iba de un punto a otro de España. Por la censura francesa unas veces, y otras por la inglesa, no se ha terido reparo en romper los sobres, abusando del derecho que pueden tener, por las actuales circunstancias, con las cartas y paquetes postales que circulan por parte del territorio de Inglaterra y Francia, procedan y vayan dondequiera que sea.

A centenas hemos recibido cartas abiertas en ruta para América y otros países neutrales, y se dió el caso de que una carta escrita en Vigo, con destino a Madrid, fuera objeto de la censura inglesa, y otra echada al buzón en un pueblo de la provincia de Burgos dirigida a Bilbao, fuera abierta por autoridades francesas. Todavía no hemos podido conocer el misterio de esa censura, pues, a pesar de nuestras reclamaciones y de asegurar que teníamos las pruebas de lo que denunciábamos, no ha hecho nada, que sepamos el Gobierno de España para inquirir la causa de tales atropellos.

A los aliados se les figuran los dedos huéspedes, y por todas partes creen ver espías y enemigos. Y no solo llega a pensar en que todo lo que les rodea se conjura contra su causa, sino que también saben aprovecharse del contenido de esa correspondencia entre neutrales de distintas naciones para fines propios

De fuente fidedigna se nos manifiesta que hace algún tiempo escribió un español a la casa de una ciudad americana, demandando una partida de piedras refractarias. La carta no llegó a su destino, pues la censura francesa la abrió, y después de bastantes días recibió el interesado su propia carta, conteniendo, además, una nota de una Sociedad francesa, indicándole las señas de una fábrica de la República ultrapirenaica que podría, con ventajas, facilitarle las piedras que solicitaba de la casa americana.

No se puede llegar a más. Tras un abuso, ejerciendo la censura y enterándose de los negocios de los comerciantes, un daño para las Sociedades industriales de América y una coacción sobre las casas mercantiles españolas.

El secreto de la correspondencia debe ser más sagrado, teniendo mayor respeto hacia los que se muestran neutrales en la contienda europea. ¿Cómo hemos de creer, siguiendo estos procedimientos, en el amor hacia las cosas santas, que siempre está en las palabras de los aliados? ¿No hay un medio para cortar de raíz estos abusos?

El Gobierno español debe velar por el cumplimiento de las leyes internacionales y reclamar que se respete el secreto de la correspondencia, al menos entre Estados que no tengan intervención en la guerra.

CLARO ABANADES.

Plata de dinero en Buenos Aires

Escriben «Las Noticias» de Barcelona: Nuestro corresponsal nos comunica lo siguiente:

El directorio del Banco de la Nación Argentina ha adoptado una resolución, en vista del enorme encaje de dinero que tiene en custodia, pues sólo en Caja de Ahorros guarda trescientos cincuenta millones de pesos.

La poderosa institución ha invitado a sus clientes a invertir los depósitos a plazo fijo en títulos del Crédito Público, empréstito oficial que se cotiza a pesos 86'20 con el 5 por 100

de interés, pero como el valor nominal es 100 pesos, la renta aumenta a 5'60.

Este título se halla bien garantido con las rentas del Estado.

Hasta ahora han sido aceptados valores por treinta y dos millones y se supone que aumentarán los tomadores de títulos, pues el Banco de la Nación ha decidido rebajar su tasa de interés del 4 por 100 que abonaba en Caja de Ahorros a dos y medio y tres por ciento. En cuenta corriente los depósitos no ganan interés. Los demás Bancos tendrán necesidad de defenderse y facilitar la movilidad de sus enormes encajes disminuyendo el interés, como lo ha innovado el Banco oficial.

Esta aplicación de capitales en títulos de la renta pública va a tener imitadores, atendiendo a la conveniencia que reportará defenderse contra la baja del interés bancario y asegurarse a la vez una renta de 5'60 por ciento con valores oficiales bien garantidos.

Objetivos militares y

Prespectivos de paz

El Corresponsal en Rotterdam del periódico «Ultimas Noticias de Munich» transmite a su periódico una notable manifestación del periódico inglés «Westminster Gazette», que vuelve contra el que por parte de Alemania se consideran como decisiones de los Gobiernos aliados las manifestaciones extremas anglo-francesas sobre los fines guerreros de la Entente. A continuación escribe el periódico: Los alemanes harían bien en considerar semejantes manifestaciones como no fundadas en autoridad alguna y como simples opiniones particulares, y dedicarse a la tarea de hacer saber al mundo las condiciones que puede Alemania ofrecer en general. Lo que prolonga la guerra es la negativa de Alemania a determinar de cualquier forma condiciones debidas.

En un artículo titulado «Obstáculos a la paz» observa el periódico «Ultimas Noticias de Munich» lo siguiente: de nuestra parte no están. Disponemos de una base sana, sólida y aceptable para la paz, la de la situación militar creada. Ahora como antes hemos nosotros y nuestros aliados fijado la probabilidad de una paz sobre la condición anunciada abiertamente tiempo ha, solo poder firmar una paz a base de la situación real de la guerra. En esto coinciden pueblo y gobierno, por encima de todos los deseos y sentimientos, y nada puede variarse ni desfigurarse.

La situación militar en si puede ciertamente sufrir modificaciones, pero siempre constituirá la base. No así en el bando enemigo. En este el estado de dos años de guerra de nada sirven. Para el adversario la posibilidad de una paz está sustentada sobre la consoladora esperanza en el porvenir, en una suposición, para la que faltan hasta ahora todos los puntos que sirvan de norma al éxito.

El artículo prosigue después diciendo que no depende de los pueblos ciertamente, pero sí de los pocos jefes, que temen la responsabilidad que se les vendrá encima y que por eso mantienen el encono de la lucha, teniendo que hacer bailar ante los ojos de los pueblos engañosas perspectivas «El alejamiento o la caída de estos jefes políticos que se mantienen por miedo a su existencia abriría de un golpe paso a la comprensión en los campos enemigos que la situación de la guerra puede ser y tiene que serlo una base para las probabilidades de la paz. Los obstáculos a la paz no son por tanto otra cosa que un puñado de hombres que temen por su vida y su existencia.

Cuando llegarán los pueblos de Inglaterra y Francia a este convencimiento, es cosa, naturalmente, imposible de calcular, pero en cuanto esto suceda, los principales obstáculos quedarán también orillados. Pero nosotros tenemos toda clase de motivos para afirmarnos en nuestra base y en la confianza de que cada día traerá consigo una mejora a nuestro favor de la situación militar».

Proclama del Rey

Paris.—Telegrafian de Atenas que el Rey

Constantino ha pasado revista a los oficiales y marinos griegos que desembarcaron de la escuadra. El Rey que vestía uniforme de almirante, al llegar al campo de Marte, donde se celebró el acto, fué aclamadísimo por el pueblo, el Ejército y la Marina.

El ministro leyó la siguiente proclama del Rey:

«Oficiales suboficiales y marinos: En estos días llevais a vuestros labios la copa amarga del veneno, que causa en nuestra alma sangrienta herida: en esta alma que siempre veía una Grecia honrada y victoriosa.

Mi Gobierno se ha visto en la necesidad de obligaros a abandonar los buques en que llevasteis la libertad a nuestros hermanos irredentos.

Con el alma destrozada, pero sin desfallecimiento, venis a colocaros al lado del Rey; os doy gracias por ello, y os felicito por vuestro comportamiento.

Hago votos por que llegue la hora bendita en que vuelvan a bordo las sagradas imágenes que en el pasado nos protegieron y en el porvenir nos protegerán, y para que nuestras banderas floten de nuevo en los mares griegos, llevando el consuelo y la esperanza a todos los corazones, por la nación y por el Rey.»

El intento rumano de atravesar el Danubio

El conocido crítico militar H. Stegemann escribe en el periódico suizo «Der Bund», de Berna: El intento de los rumanos de pasar el Danubio cerca de Rjadowo, entre Tutrakan y Rustchuk, ha fracasado, como no podía menos de esperarse. En vista de la brillante actividad de los monitores austro-húngaros, a los que los rumanos, cosa extraña, no opusieron la misma arma, no obstante contar, no solo con cañoneras propias, sino también con rusas, en el Danubio, la operación estaba condenada al fracaso. Aun está por aclarar si los rumanos lograron, sufriendo pérdidas, volver a alcanzar la orilla izquierda, o si pudieron ser completamente diezmados por las columnas enviadas desde Tutrakan y Rustchuk.

Durante esta operación de los flancos, el ejército ruso-rumano atacó de nuevo cerca de Rassoja-Kobotin-Tuzla. Sin embargo, no consiguió romper el cerco creado por los austro-germano-búlgaros. De la acción búlgara cerca de Widdin, nada de nuevo puede decirse. La isla en el Danubio allí situada está en poder de los búlgaros, pero la orilla que baja de Kalafat no está todavía por lo visto conquistada. La ocupación de la isla se presta para copar los intentos rumanos de atravesar el río.

GAUETILLA

El ministerio de Estado ha dirigido a la dirección General de Comercio, y esta lo ha hecho público, las «Listas Negras» en que el gobierno inglés ha incluido a 200 casas comerciales españolas.

Por algo los aliados luchan por la libertad.

Terminados los ejercicios de tiro que se han venido efectuando en terrenos de Mercadal, esta mañana a las diez han salido para esta la batería de montaña, las cuales son esperadas entre tres y cuatro de la tarde.

Esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

Esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

Destinados a la Sección Torpedista de este puerto, esta mañana han llegado en el vapor correo «Monte Toro» 30 marineros.

Servicio de Coches de Benito Portella

Salidas de San Luis para Mahón. Mañana, a las 7 y a las 8 y a las 11.

TARDE.—A las 2, a las 5 y a las 6.

Salidas de Mahón para San Luis. Mañana, a las 10 y a las 12 y media.

TARDE.—A las 3 y a las 7.

Las horas son fijas y las salidas del coche con toda puntualidad.

El concejal de nuestro Ayuntamiento don Rafael Olives Director de la Casa de Misericordia, obsequió ayer a los asilados de tan santa casa con sendos dulces, con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

El pasado jueves salió de Ciudadela en un bote para Fornells, un individuo de este último pueblo, y esta es la hora en que no se ha sabido nada de él, temiéndose haya sido víctima de un accidente.

Ayer salieron de Fornells algunos botes en su busca, sin que hasta el presente hayan dado resultado alguno las pesquisas llevadas a cabo.

Pasajeros llegados esta mañana en el vapor «Monte Toro» procedente de Barcelona: Bartolomé Mercadal; Eugenio Costa; Manuel Quintana; Sebastián Palliser; Fulgencio Juanico, esposa, madre y tres hijos; Roberto Adame y esposa; Manuel Cardona; María Cofrina; Juan Mondon; Ignacio Hernaiz; Miguel Bendamio; Francisca Palacio; María Pilar Moysi; Francisco Moysi y 2 sirvientas; José Masachs; Juan Fábregues; Victor Merino y esposa 30 individuos de la armada; Gregorio Bagur; Ricardo Fernandez; Salvador Calzada; Teresa Valencia; Barbara Olives; Antonia Meliá.

Anoche suspendió su salida de Palma para ésta el vapor correo «Mahón» el cual es probable llegue mañana saliendo a las nueve para Alcudia.

En el vapor correo llegado esta mañana de Barcelona, ha venido nuestro querido amigo el Concejal de este Ayuntamiento don Bartolomé Mercadal.

Asimismo han llegado el industrial don Fulgencio Juanico y familia, el Capitán de Artillería don Roberto Adame y señora y la distinguida dama doña Francisca Palacios, viuda de Moysi.

Sean bienvenidos.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 24 Octubre de 1916.

Interior serie A	76'20
Id. id. B	76'25
Id. id. C	76'20
Exterior E	83'20
Amortizable 5 p. % A	98'90
Id. B	98'25
Nortes	70'40
Alicantes	70'30
Francos	84'25
Libras	23'44

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 25 DE OCTUBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Luis Banzá.

Imagnaria: Otro de Artillería don José Cantó.

Hospital y Provisiones: 8.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 5.º oficial del mismo.

CAJISTA

Se necesita uno en esta imprenta que sepa su obligación.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 5 por 100 VENCIMIENTO 15, NOVIEMBRE 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Banco de Mahón

Habiendo solicitado la expedición de duplicados de los documentos que se dirá, por haber sufrido extravío los respectivos originales se hace público, para que en el término de quince días a contar desde hoy se sirva quien los tenga en su poder presentarlos en estas oficinas, y de no efectuarlo, quedarán nulos y sin valor ni efecto expidiéndose en consecuencia los duplicados que se solicitan.

Resguardo del Depósito n.º 3986 a favor de D. Antonio Sintés.

Id. id. 11747 id. Maria Petrus.

Id. id. 11860 id Gertrudis Goñalons.

Libreta de Caja de Ahorros n.º 561 id. Antonio Sintés.

Id. id. 2816 id. José Folch.

Id. id. 1204 id. Bernardo Covas.

Mahón a 19 de Octubre de 1916.—Por el Banco de Mahón, El Vice Gerente, F. Portet.

DON FRANCISCO POU MAGRANER Capitán de Fragata Comandante militar de la Provincia marítima de Menorca Capitán del puerto de Mahón.

Hago saber: Que según telegrama del Excelentísimo señor Comandante General del Apostadero de Cartagena de fecha de ayer dice lo siguiente: Según noticias se ha visto una mina a la deriva a unas seis millas de Castellsdefels.

Lo que se hace publico para el conocimiento de la navegación en general.

Mahón 25 de Octubre de 1916.—P. O. Cayetano Tejera.

AVISO

En los bajos del café «La Marina» sita en la Plaza de San Francisco se confecciona calzado a medida y se hacen remiendos a precios económicos

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 25.

Nacionales

Anunciando un atentado

El señor Villanueva ha recibido las órdenes de impedir la entrada en el Congreso a quienes no justifiquen su asistencia.

Las precauciones obedecen a un anónimo que se ha recibido anunciando que se realizará un atentado anarquista dentro la Cámara.

«A B C»

Hablando del proyecto del diputado don Marcelino Domingo de presentar el miércoles en el Congreso una proposición incidental acerca de la neutralidad y del anuncio que ha hecho don Melquiades Alvarez de intervenir en el debate que se plantee, dice «A B C»:

No nos explicamos el atrevimiento de llevar a las Cortes una propaganda parcial y provocativa, ni el empeño de promover un debate cuyos efectos serán contrarios a lo que buscan los que quieren promoverlos. No conseguirán modificar la actitud del Gobierno ni siquiera hacerle hablar; pero, desde luego, no quedarán sin réplica y repulsa del Parlamento, que será lo que tenga que agradecerles la causa impopular que patrocinan.

El robo de correos

Con respecto a la sustracción de valores de correos, ha manifestado el director general de Correos y Telégrafos señor Francos Rodríguez que tiene la confianza de que el funcionario responsable de la sustracción no tendrá que abonar la cantidad robada por no permitirlo los funcionarios del cuerpo.

La policía practica centenares de investigaciones para descubrir al autor del hecho y sigue varias pistas.

Extranjeras

La conquista de Constanza

La conquista del puerto rumano de Constanza constituye para los imperios centrales una gran victoria, pues corta el nervio vital a Rumania que ha perdido su comunicación principal con Rusia por el Mar Negro, quedando reducidas sus comunicaciones al reducido transporte Gluvial.

Parte alemán

El parte alemán de ayer da cuenta de que en el Somme sigue librándose una gran batalla, habiendo fracasado diversos ataques del enemigo en el norte, especialmente al oeste de Trasloy en donde se le causaron enormes bajas.

Al sur del Somme fué detenido un avance que iniciaban los franceses por el sector de Ablancourt y Somme.

En la región de Verdún el enemigo bombardeó con gran intensidad la orilla oriental del Mosa, siendo contenido por los cañones alemanes.

En el frente ruso no ocurre novedad.

Al sur de Cronstansd las tropas alemanas se apoderaron de Pedéal haciendo prisioneros a 700 soldados rumanos.

La resistencia rumana ha sido totalmente quebrantada, cuyo ejército huye perseguido por el desfiladero de Torre Roja.

En los Balkanes el ejército del gene-

ral Markensen se ha apoderado de la plaza de Rasowa, cojiendo enorme botín.

El número de prisioneros hechos en dicha plaza asciende a 75 oficiales y 6.693 soldados, habiéndoles además cojido 12 cañones y 52 ametralladoras.

Los aviones alemanes han bombardeado de nuevo Bukarest.

Economicemos carbón

El comité nacional de economías de guerra nos aconseja que se economice el carbón.

Todo el mundo debe atender este llamamiento, porque la situación es seria y causa ansiedad.

El Gobierno conoce el peligro y tiene que idear un medio para evitarlo.

Las perspectivas para este invierno son pésimas.

Pues si a los ingleses les falta carbón, ¿qué es lo que les sobra?

Max Nordau y el atentado de Viena

Un periodista ha consultado la opinión de Max Nordau, que reside en Madrid, acerca del asesinato del presidente del Consejo de ministros de Austria.

Estima que el acontecimiento no ha obedecido a complot alguno ni tampoco al odio de razas.

Conoció Max Nordau al padre del asesino del conde Sturgh, hombre excesivamente nervioso. Del asesino sabe que es hombre exaltadísimo, de tendencias anarquistas. Su padre dueño de un periódico socialista en Austria, nunca le admitió como redactor.

Explicando la pérdida de Saily

Un reputado crítico militar se ocupa de los últimos momentos de la aldea de Saily, cuando sus ruinas cayeron por fin, el día 18, en poder de la Entente. Como Combles y Thiepval, el nombre de esta pequeña aldea, es una gloria para sus defensores y el regimiento de infantería número 76, vivirá en la historia de la batalla del Somme.

Situada en la carretera de Peronne a Bapaume, entre el bosque de Saint Pierre y Vaast, fué arrasada por las granadas cuando ya, como Guedecourt; Saily había sido durante más de una semana punto culminante de los más furiosos ataques y después de haber estado semanas enteras bajo el más terrible fuego resistiendo sangrientos combates.

En los días 9 y 12 se desencadenó un infierno de fuego y sus defensores rechazaron seis ataques consecutivos. En los días siguientes se estrellaron siete ataques de extraordinaria violencia ante el valor y tenacidad del regimiento número 76.

La influencia de los gases y el fuego infranqueable de contención en el intento de romper el frente, el día 12, hizo especialmente fracasar las intenciones del adversario.

El día 17 logró el enemigo entrar por encima de Caudaneres y finalmente el día 18 los defensores por falta de municiones evacuaron los restos de Saily.

Los sacrificios de los aliados fueron enormes. Perdieron los ingleses varios autos acorazados, de modo que hasta ahora son nueve los autos acorazados fuera de combate, cuyo defecto principal es el ruido que permite fijar el tiro de la artillería.

El asesinato de Stürgkh

Toda la prensa condena el atentado

de que ha sido víctima el Presidente de Ministros austriaco, conde de Stürgkh. El ministro no era un político capaz de atraer el odio sobre sí. Toda su vida había dedicado a su Patria. Todos los periódicos lamentan que no haya podido ver el fin de la guerra y la victoria de su país.

Stürgkh había creado, poco antes de comenzar la guerra, la gran reforma militar que ha permitido a Austria-Hungría resistir heroicamente las exigencias de esta espantosa guerra.

Se dice que el atentado fué obra de un demente y que no se perseguía ningún fin político. El asesino es un hombre de buena familia y su padre es el jefe de uno de los partidos de la oposición.

La prensa socialista dice que este crimen es incomprensible, y sin ningún fin político. Dice que el muerto era una ilustre personalidad que siempre había cumplido sus obligaciones y que puso toda su inteligencia al servicio de la Patria, proponiendo a ella sus intereses particulares.

Quien es el asesino

Acerca del asesinato del Presidente de Ministros austriaco se tiene los siguientes datos: Federico Adler nació en 1879. No profesa religión alguna. Es casado. Su padre es el diputado doctor Victor Adler. La familia del asesino se encuentra en Suiza hace varios años.

El asesino era redactor-jefe del periódico «El Pueblo», cuya publicación fué suspendida al comenzar la guerra. Entonces editó un diario llamado «La Lucha» que trataba de asuntos científicos y sociales.

Federico Adler era también secretario del partido demócrata socialista. No obstante, se encontraba frecuentemente en pugna con sus correligionarios. Adler es bastante rico, pero es un hombre muy exaltado y por su carácter rebelde se puso en contra de todo el mundo, quedando aislado completamente, lo que agrió mucho su carácter.

En este atentado se ve solamente la obra de un fanático.

El asesino no dió ninguna muestra de arrepentimiento al ser interrogado.

La personalidad política de Stürgkh

El presidente de ministros asesinado era para el emperador un servidor fiel y adicto; la Patria pierde en él un político de gran corazón y honradez. Toda su política se distinguió por su seriedad, su sinceridad y su rectitud. Hacía 25 años que se dedicaba a la política, primero como miembro del Senado, luego como ministro de Instrucción pública y finalmente como presidente.

El conde de Stürgkh tenía simpatías en todos los partidos. Sus grandes conocimientos personales, su gran actividad y su carácter bondadoso le ayudaron grandemente, granjeándole la amistad de cuantos le trataban. Bajo circunstancias difíciles, el conde de Stürgkh se había hecho cargo en 3 de Noviembre de 1911 del puesto que ocupaba al morir.

Problemas importantes y numerosos de la política interior austriaca le habían creado siempre grandes dificultades. Durante la guerra logró muchos éxitos parlamentarios. Su mayor triunfo fué la nueva ley de movilización. Al estallar la guerra se dedicó en cuerpo y alma al servicio de la patria para hacer frente a las exigencias de una nueva situación creada, y de esta labor tan patriótica ha sido arrancado por la criminal mano de un desequilibrado.

Su muerte es una gran pérdida para

la patria y más todavía en las actuales circunstancias. Ha muerto un hombre de un noble corazón, fiel a su patria y a su emperador, pagando con su vida la adhesión a su país. Su memoria permanecerá constantemente entre los austriacos y entre las generaciones venideras.

La noticia en Austria

De Budapest dicen que los periódicos de todos los partidos declaran que el atentado es la labor de un desequilibrado y que no puede ser relacionado de ninguna manera con la guerra actual. Todos los periódicos reconocen el gran amor por la patria y las excelentes facultades de la víctima como hombre de Estado.

También el órgano de los socialistas, «Nepszava», hace resaltar que el atentado ha sido cometido por un fanático exaltado y que no tiene ninguna relación con la democracia austriaca.

A miles llegan los pésames al palacio del presidente de ministros. En la parte superior del edificio ondean tres banderas a media asta. Tan pronto como se publicó la noticia llegaron al Palacio numerosas personalidades, entre ellas el ministro Burian, Krobatin, el embajador alemán y otros diplomáticos. Además llegaron miembros del cuerpo diplomático, altas personalidades y miembros de corporaciones parlamentarias.

Se han recibido por telégrafo y por carta numerosos pésames de autoridades, entre ellas de la duquesa y de otros altos funcionarios. En todos los edificios se han colocado colgaduras negras en señal de duelo.

—El entierro del presidente de ministros se efectuará el día 29, a las diez, siendo llevado a Rhein Steiermark.

—El asesino, Federico Adler, ha sido presentado ante el tribunal, durando el juicio hasta bien entrada la noche.

El sucesor de Stürgkh

Poco después de la muerte del presidente de ministros conde de Stürgkh se reunió el Consejo de ministros en Vejan, presidido por el ministro de Defensa nacional, conde Georgi. Todos los ministros pondrán hoy sus carteras a la disposición del Emperador.

El ministro del Interior, príncipe Hohenlohe, que actualmente disfrutaba licencia, ha regresado a Viena, encargándose de su ministerio. Es probable que desempeñe la presidencia hasta el nombramiento de un nuevo presidente de ministros.

El ministro de Hacienda, von Koerber, tenía proyectado un viaje de inspección a Bosnia, pero renunció a él, siendo recibido en la mañana del día 21 por el emperador.

Como probables sucesores del conde de Stürgkh suenan los nombres del actual ministro de Relaciones Exteriores, príncipe Conrado Hohenlohe, expresidente de ministros barón Beck y el ministro de Hacienda actual von Koerber.

PRENSA ASOCIADA.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 22 OCTUBRE

- 1 bucy, 284 kilos, Barcelona.
- 1 vaca, 159, Rafal Rubí.
- 2 carneros, 20, Nusia se Plenada.
- 2 id., 33, Estancia Son Carlos,
- 3 id., 23'500, San Clara, San Clemente.
- 3 cabras 32, Binielos, Mercadal.
- 4 cerdos, 263.

DIA 23 OCTUBRE

- 1 ternero, 91 kilos, Estancia Son Bernat.
- 1 id., 113, Des Burrasus, Alayor
- 1 id., 191, Vergel de Juan Serra.
- 1 ternera, 160, Noria des Belledores.
- 2 carneros 17'500, Benito Orfía, San Luis.
- 1 id., 7, Noria Barbarosa.
- 1 id., 21, Casula, San Clemente.
- 3 cabras, 29'500, Binielos, Mercadal.
- 3 Cerdos, 523.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

curaremos imprimir la amenidad y belleza acostumbradas.

Gontamos con las exclusivas de

Francesca Bertini. Lyda Borelly. Henri Portem Mario Bonnard. Carlos Benetti

Cesar Films, Maquina el célebre proyector Imperator, Cómodos asientos.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que, muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

Nos complacemos en manifestar a muchas personas que nos han favorecido asistiendo a nuestras proyecciones cinematográficas que a fin de corresponder a su constante favor y poder contratar las mas célebres, bellas y artísticas películas que se conocen, hemos adquirido este local en el que a partir del mes de noviembre próximo reanudaremos nuestras interrumpidas proyecciones en las que procuraremos

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a "El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.